TECHNOLOGIA WYKONANIA POWŁOK SUPRABIT
CZYNNOŚCI WSTĘPNE — OCENA PODŁOŻA

Przed przystąpieniem do robót dachowych konieczna jest ocena stanu technicznego istniejącego pokrycia.

A)  W przypadku negatywnej oceny (wiele warstw, duże ilości kruszącego się lepiku,      znaczne ubytki, gnijące fragmenty) należy rozważyć możliwość zerwania starego oraz wykonanie nowego pokrycia na podłożu jednej warstwy papy podkładowej, ułożonej na lepiku.

B)   w  każdym przypadku konieczne jest sprawdzenie i ocena:

- systemu odprowadzania wody, drożności rynien, rur spustowych, koszy, zlewni - udrożnienie, ewentualnie   uzupełnienie.

- kominów, wywietrzników, kominków wentylacyjnych etc. - wymiana lub uzupełnienie
i sprawdzenie stanu mocowań  wszystkich detali dachowych.
Alternatywą dla pokrycia na podłożu papowym jest pokrycie wykonane na podłożu betonowym bez podkładu papowego. 

W tym przypadku niezbędne jest wykonanie podwójnego zbrojenia włókniną polipropylenową (jako I warstwa zbrojąca) i tkaniną polipropylenową (jako II warstwa zbrojąca). 

Powłokę hydroizolacyjną podwójnie zbrojoną można również wykonać na warstwie każdej termoizolacji — płytach styropianowych podłoga – dach ułożonych na podłożu betonowym, ewentualnie płytach poliuretanowych, wełnie mineralnej.
W przypadku pokryć przeznaczonych do renowacji należy wykonać prace przygotowawcze:

-   usunąć pył i inne zanieczyszczenia, m. in. pozostałości starej posypki papowej,

-   przeciąć pęcherze i fałdy,
-   usunąć zbutwiałe i naderwane, odspojone części poprzedniego pokrycia, 

- wymienić zniszczone elementy blacharki dachowej, dokonać napraw zniszczonych fragmentów, zamontować wywietrzniki, maszty antenowe, włazy, balustrady, kosze spustowe i  uszczelnić je kitem budowlanym trwale plastycznym,

- otynkować powierzchnie ścian, murów, kominów itp. poza wywinięciami zbrojonej  wkładką powłoki,
-  ewentualne nierówności podłoża wyrównać zaprawą cementową wg PN-90/B-14501  marki nie niższej niż M 20 w celu wyeliminowania występowania zastoin wody opadowej,
a  następnie zagruntować masą SUPRABIT,  

 -  ewentualnie masę Suprabit do gruntowania rozcieńczyć wodą w stosunku 1:1,

 -  na szczególnie newralgicznych miejscach pokrycia (dylatacje, styki płyt dachowych, miejsca przewidywanych, ewentualnych pęknięć pokrycia, podstawy kominów itp.) ułożyć na "sucho" paski poślizgowe z folii z tworzyw sztucznych, czasowo docisnąć,

- na mechanicznie uszkodzone miejsca pokrycia, również te powstałe po usunięciu  fragmentów pokrycia starego, nakleić "na zimno" suprabitem łaty z tkaniny zbrojącej, zaleca się w  tym celu zastosować włókninę polipropylenową,
- miejsca zastosowania pasków poślizgowych oraz wszystkie styki blacharki z pokryciem   dachowym, koryta zlewni, miejsca wokół wpustów,  podstawy kominów, murów i włazów,  kołnierze instalacji przebijającej pionowo płaszczyznę  dachu  należy zabezpieczyć pasami wkładek zbrojących z włókniny polipropylenowej nasączanej "na zimno" masą SUPRABIT. 
Wzmocnienie powinno obejmować np. podstawę elementu instalacji pionowej i po 10 cm tkaniny z każdej strony, zlewnię lub koryto odwadniające na szerokości około 1 m z każdej   strony osi zlewni (zakłady podłużne — w odległości min. 50 cm od osi zlewni) oraz
w miejscach zastosowania pasków poślizgowych szerokość paska folii  z dodaniem 10 cm
z każdej strony. Na rozprowadzonej miejscowo masie należy rozkładać przycięte paski włókniny dociskając je do podłoża, tak by zapewnić dokładne przyleganie do powierzchni  dachu i do powierzchni  pionowych względem dachu,  

- na wszystkich przyklejonych łatach i wkładkach, po wyschnięciu rozprowadzić dodatkowo  taką ilość SUPRABITU, by uzyskać całkowite nasycenie tkaniny, należy kierować się całkowitą normą zużycia masy 3-3,5kg/m2,
- pozostawić do wyschnięcia.  
UWAGI OGÓLNE DOTYCZĄCE STOSOWANIA

1. 

Roboty należy prowadzić zgodnie z przepisami budowlanymi, z uwzględnieniem zaleceń producenta. Zaleca się, aby prace prowadzone były przez wykonawcę autoryzowanego
w zakresie bezspoinowych powłok SUPRABIT oraz w oparciu o projekt techniczny.

2. 

Przed zastosowaniem masy asfaltowo–kauczukowej SUPRABIT należy dokładnie ją wymieszać.

3. 

Ścisłe przestrzeganie norm zużycia masy na metr kwadratowy jest podstawowym warunkiem uzyskania powłoki o właściwych parametrach użytkowych — badania wykazują, że powłoka zbyt cienka (zaniżona norma zużycia masy na m2) zachowuje się jak materiał  kruchy.

4. 

Warunkiem szczelności powłoki jest precyzyjne jej wykonanie zgodne z zaleceniami producenta ze szczególnym uwzględnieniem detali dachowych.

5. 

Roboty hydroizolacyjne wykonywać w temp. min całodobowej +5C przy bezdeszczowej pogodzie gwarantującej wysuszenie każdej warstwy pokrycia dachowego.

6. 

Do rozprowadzania SUPRABITU  zaleca się stosowanie szczotek dekarskich.

Nie zaleca się wcierania masy w podłoże oraz zlewania w zagłębienia istniejące na dachu.
7. 

Stosowaną do prac szczotkę przechowywać w trakcie trwania robót  w  SUPRABICIE, a po ich zakończeniu wypłukać dokładnie w wodzie a następnie np. w rozpuszczalniku benzynowym. 
8. 

Wszelkie zabrudzenia z SUPRABITU  można na świeżo zmyć wodą, natomiast po wyschnięciu np. rozpuszczalnikiem benzynowym, olejem napędowym.

9. 

Do robót z użyciem SUPRABITU  korzystne jest stosowanie lateksowych rękawic ochronnych.           

10. 

W czasie wykonywania pokryć dachowych pracownik wykonujący roboty zobowiązany jest do przestrzegania wszystkich przepisów BHP obowiązujących przy robotach dekarskich.

11. 

Rozcieńczanie masy dopuszcza się wyłącznie dla potrzeb w przypadku stosowania masy bezpośrednio na podłoże betonowe – pierwsza warstwa gruntowanie podłoża.

12. 

Każdą warstwę masy SUPRABIT należy nakładać po wyschnięciu poprzedniej. Czas potrzebny do wysuszenia każdej warstwy zależy m. in. od warunków atmosferycznych oraz od grubości powłoki. W miesiącach letnich, dla powłoki niezbrojonej wynosi średnio od 2 do 4 godzin.
W miesiącach wiosennych i jesiennych temperatury są zbliżone do dolnej granicy stosowania suprabitu tj. ok. 5° C, a  wilgotność wyższa niż przeciętna. Niesłoneczna, bezwietrzna pogoda w połączeniu z niską temperaturą i wysoką wilgotnością powoduje znaczne wydłużenie czasu schnięcia warstwy suprabitu — nawet do kilkunastu godzin, szczególnie w przypadku warstwy zbrojonej włókniną — wtedy też zaleca się nanoszenie cieńszych warstw masy. Należy jednak zawsze kierować się normą zużycia masy na m2.
13. 

Dachy płaskie a szczególnie zawilgocone stropodachy, a także pokrycia renowacyjne przeznaczone do renowacji na kilku warstwach starej papy wymagają stosowania kominków wentylacyjnych umożliwiających szybsze odprowadzanie  wilgoci z połaci dachu. Zaleca się montowanie od 2 do 4 kominków na metr kwadratowy, w przypadku znacznego zawilgocenia zaleca się zwiększyć ilość wywietrzników.
14. 

W trakcie wykonywania powłok należy przeprowadzać kontrolę jakości prowadzonych prac, pod kątem zgodności z opisem producenta i wytycznymi PN–69/B–10260, a wynik (odbiór częściowy, końcowy) potwierdzić protokołem lub zapisem w dzienniku budowy.

W przypadku wątpliwości, co do jakości materiału (materiałów) lub uzyskiwanej powłoki należy bezwzględnie wstrzymać prace, zabezpieczyć materiały i powłokę do wyjaśnienia
i skontaktować się bezpośrednio lub za pośrednictwem dystrybutora z producentem.    

WYKONANIE WŁAŚCIWEJ POWŁOKI:

Na  przygotowanym podłożu należy wykonać właściwą powłokę hydroizolacyjną:

Masę należy rozprowadzać pasami o szerokości zbliżonej do szerokości stosowanej tkaniny zbrojącej, zaczynając od najniżej położonych części dachu. Grubość jednej równomiernie rozprowadzonej warstwy suprabitu nie powinna przekraczać 1 mm. Optymalnie 0,6 – 0,7 mm. 
Zlewanie masy w zagłębienia na dachu w czasie wykonywania prac jest niedopuszczalne, ponieważ miejscowo zbyt gruba warstwa powoduje znacznie wydłużenie czasu schnięcia, zwiększając ryzyko wymycia powłoki. Powłoka niewyschnięta jest nieodporna na działanie wody. 
Po wyschnięciu 1 warstwy masy należy rozprowadzić kolejną i na tak rozprowadzonej, mokrej warstwie masy należy rozkładać, dokładnie dociskając do podłoża tkaninę zbrojącą: włókninę polipropylenową, jako pierwszą warstwę zbrojącą. Następnie pozostawić do wyschnięcia. Zakłady powinny mieć szerokość min. 10cm, gdy długość wkładki nie przekracza 6 m  i ok. 20 cm, gdy jest dłuższa. Zaleca się kontynuować dalsze prace następnego dnia, pozostawiając tym czasie rozłożoną, przesyconą od spodu włókninę do całkowitego wyschnięcia. Następnie na ułożonych pasach włókniny należy rozprowadzić taką ilość suprabitu, by uzyskać jej całkowite nasycenie masą i ponownie pozostawić do całkowitego wyschnięcia.
Po całkowitym wyschnięciu, czego oznaką jest m.in. zmiana barwy z brunatnej na czarną
w całym przekroju warstwy — należy rozprowadzić kolejną warstwę masy. Następnie na jeszcze mokrym suprabicie rozłożyć tkaninę polipropylenową jako drugą warstwę zbrojącą.

Po wyschnięciu posmarować ponownie masą. Liczba powstałych warstw wynika z normy zużycia masy na m2. Ostatnią mokrą warstwę powłoki należy posypać posypką mineralną (tylko w przypadku pokryć dachowych). 
W przypadku zastosowania pojedynczego zbrojenia stosuje się włókninę polipropylenową lub siatkę polipropylenową. Stosowanie zbrojenia na całej powierzchni jest szczególnie  wskazane np. przy renowacji starego pokrycia papowego (stara, spękana na całej powierzchni papa), w przypadku lokalizacji obiektu w rejonie oddziaływania szkód górniczych itp. 

Zastosowanie zbrojenia w każdym przypadku jest korzystne i wpływa na wzrost trwałości pokrycia. Stosowanie zbrojenia podwójnego dodatkowo tę trwałość podnosi. 
Pokrycie bezpapowe i pokrycie wykonywane bezpośrednio na termoizolacji wymaga bezwzględnie podwójnego zbrojenia. 
Przed przystąpieniem do wykonania hydroizolacji na podłożu betonowym konieczne jest, tak jak w pozostałych przypadkach, dokonanie oceny stanu podłoża. 

Podłoże musi spełniać następujące warunki:

- trwała i jednorodna struktura 

- nieskruszały, niezwietrzały  beton, co jest gwarancją dobrej przyczepności

- wyrównana powierzchnia, odcięte wystające pręty itp. wykuty beton i wyrównane zaprawą ubytki).

Podłoże może być suche lub wilgotne, niedopuszczalny jest natomiast stały, nawet niewielki napływ wody w czasie wykonywania robót, uniemożliwiający wyschnięcie powłoki
i uzyskanie właściwej jej przyczepności do podłoża. 
Tak przygotowaną powierzchnię należy zagruntować masą SUPRABIT i pozostawić do wyschnięcia. Do tego celu można ewentualnie rozcieńczyć masę wodą w stosunku 1:1. Optymalna grubość niezbrojonej warstwy suprabitu to 0,6 – 0,7 mm. Maksymalna grubość nie powinna przekroczyć 1 mm. 

Niedopuszczalne jest zlewanie masy w ewentualne zagłębienia, nierówności powierzchni. Wszystkie warstwy suprabitu rozprowadza się "na zimno". Każdą kolejną warstwę suprabitu nakłada się po wyschnięciu poprzedniej.  

Masę Suprabit należy przechować i przewozić  w temperaturze nie niższej niż +5C.
Przedwczesne wchodzenie na zabezpieczone masą Suprabit powierzchnie może spowodować uszkodzenie powłoki. Powłoka uszkodzona nie jest wodoszczelna.

FUNDAMENTY
Przed przystąpieniem do wykonania właściwej powłoki  hydroizolacyjnej należy zabezpieczyć dodatkowo narożniki budowli, poprzez wklejenie "na zimno" SUPRABITEM wkładek zbrojących z włókniny polipropylenowej, dokładnie je  dociskając do podłoża.

Po wyschnięciu rozprowadzić na wkładkach dodatkowo taką ilość SUPRABITU, by uzyskać całkowite przesycenie tkaniny masą. 

Po wysuszeniu wkładek zbrojących (zaleca się kontynuowanie robót dnia następnego), należy przystąpić do rozprowadzania kolejnych warstw SUPRABITU (zwykle dwie lub trzy
w zależności od ich grubości — należy się tu kierować normą zużycia całkowitego na 1 m2).

Po dokładnym wyschnięciu ostatniej nałożonej warstwy SUPRABITU należy przed zasypaniem przyłożyć warstwę grubej folii budowlanej lub papy (starej), w celu zabezpieczenia powłoki przed uszkodzeniem mechanicznym.

POSADZKI
Rozprowadzić pierwszą warstwę gruntującą podłoże betonowe. W tym celu suprabit można ewentualnie rozcieńczyć z wodą 1:1. 

Po całkowitym wyschnięciu warstwy gruntującej należy ułożyć "na sucho", w miejscach występowania bądź potencjalnego wystąpienia szczelin, pęknięć podłoża, na stykach płaszczyzn poziomych i pionowych oraz w innych ewentualnych miejscach newralgicznych, paski poślizgowe z folii z tworzyw sztucznych i czasowo docisnąć.

Pasami poprzecznymi względem pasków poślizgowych, o szerokości zbliżonej do szerokości tkaniny zbrojącej rozprowadzać cienką warstwą (max 1mm) SUPRABIT, a następnie   rozkładać "na mokro" tkaninę zbrojącą — włókninę polipropylenową, wyprowadzając ją na powierzchnie pionowe względem posadzki, dokładnie dociskając do powierzchni posadzki
i do powierzchni  pionowej.

TARASY
Po całkowitym wyschnięciu warstwy gruntującej należy w miejscach newralgicznych tj. na stykach płyt betonowych, dylatacjach, miejscach przewidywanych ewentualnych pęknięć, miejscach połączeń z płaszczyznami  pionowymi,  ułożyć "na sucho" paski poślizgowe z folii
z tworzyw sztucznych i czasowo docisnąć.

Następnie na całej powierzchni  rozprowadzać pasami poprzecznymi względem pasów folii,
o szerokości zbliżonej do szerokości stosowanej tkaniny zbrojącej warstwę masy SUPRABIT
i rozkładać "na mokro", dociskając tkaninę zbrojącą — włókninę (zakłady — 10 cm).

Włókninę należy dokładnie docisnąć do podłoża szczególnie w miejscach wywinięcia powłoki na pionowe płaszczyzny (wywinięcie min. 10–15 cm w górę).

Po wyschnięciu, na tkaninie rozprowadzić taką ilość SUPRABITU, by nastąpiło całkowite jej nasycenie masą, a następnie pozostawić do wyschnięcia.

